

# 中铁九局违规分包23亿铁路工程 骗子来承包,“厨师”建大桥

偷工减料令人触目惊心,施工者直呼“通车后我可不敢坐”

一个总投资23亿元的重要铁路项目,竟被层层转包、违规分包给一家“冒牌”公司和几个“完全不懂建桥”的包工头;本应浇筑混凝土的桥墩,竟在工程监理的眼皮底下,被偷工减料投入大量石块,形成巨大的安全隐患。

记者调查东北的一项在建铁路工程时发现,工程中潜藏的管理漏洞与质量问题令人惊心。一条连施工者都直言“通车后我可不敢坐”的铁路线,究竟在哪些环节出了问题,又在滋生怎样的灰色链条?

□新华社记者 舒静 王洪禹

## 1 层层分包: 施工队负责人竟称“不懂建桥”

曾做过厨师、开过饭店、修过路的农民工吕天博对建桥一窍不通。然而,2010年7月,吕天博却签订了一份“施工合同”,带着几十名农民工开始修建一项铁路工程的一座特大桥。

该铁路名为“靖宇至松江河线工程”,位于吉林省白山市的靖宇县和抚松县境内,线路全长74.1公里,2009年由铁道部批准建设,项目业主单位为沈阳铁路局。2009年6月,沈阳铁路局对该项目进行公开招标,中国中铁九局集团有限公司(以下简称中铁九局)中标,随后将这一工程分割为多个标段,分包给多家建设公司,而其中一家江西昌厦建设工程集团公司(以下简称江西昌厦)又将工程包给几个并无资质的农民工队伍。吕天博向记者介绍说,江西昌厦承包的工程内容包括头道松花江二号特大桥、三号特大桥与胜利村隧道

等,吕天博自己负责二号特大桥的施工,而三号桥及隧道工程的施工负责人和他一样,都是没有路桥建设经验的农民工,签订施工合同前,没人对他们进行过资质审查。

记者在调查此事时,又得到一个令人匪夷所思的消息:负责承包该项目的江西昌厦突然于2011年9月发表声明,称该公司从未与中铁九局签订过靖宇至松江河新建铁路项目的合同,并称被犯罪分子伪造该公司印章承接了该项工程。江西昌厦一名姓黄的法律顾问还向记者出示了由南昌市公安局司法鉴定中心出具的几份公司印章鉴定文书,黄律师称,与中铁九局和施工队签合同的并非江西昌厦的人员,而是一伙诈骗分子。

于是,一条投资23亿元的铁路工程,竟出现了被“骗子承包、厨子施工”的荒唐局面。

## 2 安全隐患: “通车后我可不敢坐!”

更为严重的是,在几座特大桥的施工过程中,还普遍存在偷工减料问题。据吕天博、郑伟等施工人员反映,几座特大桥在修建过程中,一些原本应全部由混凝土浇筑的桥墩基座,都被填放了大量碎石、砂石等混合物,给桥墩留下了极大的安全隐患,而项目经理部却照样签字验收。通过多方取证和现场调查,记者找到了3号特大桥12号、13号桥墩被投放石块的多份相关证据。

在头道松花江3号特大桥施工现场,记者找到一位住在工地附近的李瑞林老人。李瑞林介绍说,施工人员都是从对面山上的采石场买石头,有时白天监理在不敢填,工人就连夜将石头填入基座中。“12号墩(基座)是2011年六七月施工的。施工那天,挖好的墩坑边上本来有一大堆石头,第二天早晨就没了,你说石头去哪了呢?”一个名叫大伟的施工人员也在电话中承认,今年6月份,他曾亲自向12号桥墩内扔过石块:“一个姓高的雇我们干的,从山上石场买了5000元的石头。”

## ■进展 隐患铁路全线停工

中铁九局党委宣传部仇姓部长向记者表示,目前该条铁路已经全面停工,正在等待着由沈阳铁路局和中铁九局联合组成的调查组的全面质量检查。“我们一定要严格检查,绝对不能允



层层转包路线图 制图 李荣荣

## 3 问题重重: 发现野蛮施工后未彻底调查……

记者先后两次来到工程承包单位中铁九局和业主单位沈阳铁路局。

在违规分包中,最令人不解的便是为何会出现“骗子承包、厨子施工”的荒诞局面。对此,记者先是从小九局宇松项目部于2011年1月26日的一份文件中看到这样的说法:“由于中铁九局宇松项目部在劳务分包资质审查时把关不严,导致江西昌厦建筑工程集团公司在无隧道施工资质的情况下,承揽了隧道施工任务。”

项目部的一名负责人聂喜峰称:“负责资质审查的是公司的成本管理部,审查时只是直接看了原件,上面都盖了公章,并没有用别的方法进行审查,证件全了就行了。”而中铁九局三公司的一名王姓负责人则不经意透露了事情

真相:“江西昌厦是沈阳铁路局的一个高层领导介绍进来的,你说我们怎么审查。”

对于分包问题,聂喜峰先是称,他们与江西昌厦签订的合同并非包工包料的分包合同,而是“劳务分包合同”。而记者指出,如果只是包劳务,施工队就没必要偷工减料来获取利益。聂总最终承认,九局没有偷工减料,但的确存在工程分包的问题。

随后,记者出示多份证据指出工程质量的问题,聂喜峰先是表示自己并不清楚此事,记者随即拿出一份项目部在2010年7月印发的《处罚决定》,文件称,“江西昌厦公司,由你公司负责施工的头道松花江3号特大桥工程,在灌注C35混凝土时野蛮施工,擅自用吊车挂吊斗向浇筑的混凝土中添加石块,

严重影响基础混凝土强度……情节恶劣,后果严重”,并在最后作出处罚一万元的决定。

对此聂总又表示,当时是现场监控发现存在问题,公司让他们清理,并下发了文件。然而,记者调查发现,项目部在2010年7月后并未就此进行彻底调查,这样的行为也并未停止。

记者向沈阳铁路局和中铁九局相关负责人详细反映了宇松工程的问题后,引起其的重视。中铁九局副局长赵铁军向记者表示,中铁九局已就此成立专门调查组,将对相关桥墩进行钻芯取样,绝不容许存在工程质量问题。沈阳铁路局副局长王凡也向记者表示,已成立专门调查组梳理问题、实地检测,并将按照规定对暴露出的问题进行严肃处理。

### ■语录



江西昌厦是沈阳铁路局的一个高层领导介绍进来的,你说我们怎么审查。” ——中铁九局三公司的一名王姓负责人不经意透露

### ■对话

## 应追究刑事责任,监督要多管齐下



张治宇  
律与行政学院工业大学副教授

现代快报:出了这么大的事,这回是难用“临时工”的责任来搪塞了。

张治宇:对国家公务人员来说,造成重大的损失,应该构成玩忽职守罪。应该追究中铁九局相关人员的刑事责任,还应该追究沈阳铁路局的责任。沈阳铁路局和中铁九局签订了这样一个重要的公共工程的合同,这个合同就不是一个民事合同,而是一个行政合同。行政机关应该监督行政合同履行的过程。不可能说,我把合同给你,然后到时候验收,验收不合规的话就炸掉重建,你炸得起吗?在中铁九局建设的过程中,沈阳铁路局也负有监督的责任和义务。发包之后就不管了,实际上是不作为。正是这种不作为导致中铁九局随意地

发包。请问沈阳铁路局,在发生了这么多事情之后,你们知不知情,如果知情了,请问有没有采取措施?你知情了而不处理,就是玩忽职守。

现代快报:给人的感觉是,招投标的过程不透明。

张治宇:这个工程应该完全按照招投标法、政府采购法进行,毕竟是一个公共工程,只能按照“公”的规则来,而不能按照“私”的一套来。引入行政法的监管很重要。应该明确铁路这些工程合同的行政法律行为的属性,用已经成型的行政法加以控制,以政府采购法、行政处罚法、行政诉讼法进行全方位的监控。

现代快报:“江西昌厦是沈阳铁路局的一个高层领导介绍进来的,你说我们怎么审查。”这样的话透露了很多信息,值得深挖利益链条。

张治宇:这一恶劣事件的发生,令人反思原因。这么多年来,铁路管理部门既是管理方,又是运营主体,它的双重身份融合,造成它的权力特别大,可以说既是运动员又是裁判员。长期以来,一直对

其缺乏外部监督力量。需要警惕的是,这种管理主体和运营主体合一的领域,是腐败案件高发的区域。现在看来,招标的程序到底有没有违规,也是值得追问的。为什么会利益链条,首先是因为有利。如果利益很大却没有监督,那就肯定易发生腐败。为什么在铁路案件发生后,只有造成了不可收拾的后果后才被发现?那是因为,在这个领域的监督,还不如对交通部门官员的监督来得多元。一旦上面的监督不力,那么就容易失控,因为其的监督渠道很单一。责任这么重大的一个领域,我们的监督与这个领域的重要性相比实在太薄弱了。

现代快报:这一事件是一记警钟,提示着在监督体制上的变化。

张治宇:对铁路领域,监督应该多管齐下,不能只有一“管”,何况这一“管”的能力还很有限。对于这个领域,一直以来讨论颇多,今后的方向,应该把铁路管理部门的管理身份和运用身份加以剥离,不能一会儿是行政机关,一会儿是铁路公司。只有这样,才能斩断说不清道不明的利益纽带。

快报记者 刘方志